

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

№ 49 СУББОТА, СЕНТЯБРЯ 5-ГО 1849 ГОДА

НИЖЕГОРОДСКАЯ
АРХИВНАЯ
КОММИССІЯ

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІИ

АВГУСТА 28. Битва при Стануцанахъ, и взятіе Хотина 1739.

АВГУСТА 30. Ништатскій маръ съ Шедями 1721. Открытіе Нижегородскаго Александровскаго Дворянскаго Института 1844.

СЕНТЯБРЯ 1. Заложеніе Кремля Нижегородскаго 1508. Освоеніе Василя 1525.

ВѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

—Августа 28 происходило освященіе соборнаго Вознесенскаго храма въ Нижегородскомъ первоклассномъ Печерскомъ Монастырѣ. Этотъ храмъ, строенный въ первой половинѣ XVII столѣтія, по образцу соборной церкви Вознесенскаго Монастыря, что въ Московскомъ Кремлѣ, въ продолженіи двухъ столѣтій обвѣтшала и нынѣ украшена вслѣдствіе ревностнаго старанія настоятеля его, высокопреосвященнаго Іакова архіепископа нижегородскаго и арзамасскаго. —Обрядъ освященія и божественная литургія совершены были высокопреосвященнымъ Іаковомъ съ высшимъ духовенствомъ Нижняго-Новгорода.

—Августа 30 въ высокаторжественный день тезоименства Ихъ Императорскихъ Высочества Государя Наслѣдника Песа-

рвича и Великаго Князя Александра Николаевича и Государя Великаго Князя Александра Александровича въ Ярмарочномъ Спасскомъ Протохжденскомъ Соборѣ, божественную литургію совершалъ высокопреосвященный Іаковъ, архіепископъ нижегородскій и арзамасскій соборѣ въ присутствіи господина нижегородскаго военнаго губернатора, военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ и многочисленнаго собранія купечества разныхъ городовъ Россійской Имперіи, торгующаго на Нижегородской Ярмаркѣ. —Послѣ божественной литургіи высокопреосвященнымъ архіепископомъ со всѣмъ духовенствомъ Нижняго-Новгорода совершено было молебствіе, по окончаніи котораго провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣйшему Дому. Въ этотъ день въ Главномъ Ярмарочномъ Домѣ нижегородскій военный губернаторъ князь М. А. Урусовъ далъ обѣдненный столъ, къ которому приглашены были высшее духовенство, дворянство, чиновники первыхъ осьми классовъ и почетнѣйшее купечество. Въ концѣ стола провозглашены были тосты Государя Императора и всего Августѣйшаго Дома при звукахъ музыки и пѣніи народнаго гимна *Боже Царя Храни*. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

—*Съ призвавшихъ и вызвавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:*

Изъ Курмыша дѣйств. стат. сов. Ермоловъ, изъ Сибурга 28 августа дѣйств. стат. сов. Языковъ, изъ Саранска Лвора Е. И. В. камергеръ стат. совѣт. графъ Песселероде.

Въ Казань 1 сентября дѣйств. стат. совѣтникъ Всеволожскій.

Казань, 1849.

СУЕВѢРІЯ И ОБЫЧАИ МОРДВЫ-МОКШАНЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ

(Продолженіе)

2.) СУЕВѢРІЯ ПРИ ПОХОРОНАХЪ И ПОМИНКАХЪ.

Хотя богопочтеніе Мокшанъ ограничивается одною земною жизнію, впрочемъ вѣра въ безсмертіе души и загробную жизнь проявляется у нихъ во всѣхъ ихъ обрядахъ при погребеніи и поминовеніи усопшихъ.—По смерти человѣка, Мокшане, обыкновенно, идутъ рыть могилу для его погребенія. Предъ началомъ этаго дѣла, берутъ съ собою на кладбище цѣлый печеный хлѣбъ и совершенно здѣсь молитву въ слѣдующихъ словахъ: «Атлястѣ авастъ! арида нара, Примада одкультъ эстемнетъ!—И тонг (имя и отчество умершаго)! нара арискъ, козфитъ цюратченъ, ладлофитъ паршиснанъ!» Это значитъ: «умершіе въ мужескомъ и женскомъ полѣ предки наши! промышляйте о нашемъ благосостояніи, примите къ себѣ вновь умершаго! И ты, (имя и отчество) промышлай о добрѣ, обогати дѣтей своихъ (если есть) и умвожь имѣніе ихъ!» Молитву эту производятъ они три раза. Потомъ рѣжутъ и ломаютъ нѣсколько отъ принесеннаго хлѣба, бросая на землю; а закусивъ отъ него сами, начинаютъ рыть могилу близъ погребенныхъ родственниковъ умершаго. Остальная часть хлѣба поступаетъ въ раздѣлъ священно-церковнослужителямъ. Въ гробахъ напередѣ Мокшане дѣлаютъ отверстіе, подобное малому окну, какъ для того, чтобы передаваемое родными во время поминовенія переходило къ умершимъ, такъ и для того, чтобы душамъ ихъ имѣть свободный выходъ изъ гроба въ этотъ міръ. Они убрены, что и по смерти люди имѣютъ обшеніе съ земными жителями: даже продолжаютъ жить домами, подобно живущимъ въ этой жизни (10); а потому имѣютъ

нужду въ деньгахъ и другихъ земныхъ потребностяхъ. Съ этою цѣлю обмывши покойника, одѣваютъ его во всю приличную одежду, не исключая и шапки; кладутъ ему въ карманъ нѣсколько денегъ, какъ говорятъ, «на разживу» но не опоясываютъ его поясомъ и не возлагаютъ на него креста. Кромѣ денегъ и шапки, которою нужно оборониться на томъ свѣтѣ отъ собакъ кладутъ съ нимъ въ гробъ лыко съ кочетыгомъ, чтобы плестъ тамъ лапти, ножикъ и огниво, даже табакерку и трубку съ табакомъ, и другія вещи, которыя любилъ и которыми занимался усопшій, во время земной жизни (11). На умершихъ женщинъ надѣваютъ три рубахи, полагаая съ ними въ запасъ нѣсколько перстней, поясовъ, нитокъ и иглъ. Этого еще мало. Въ паузу къ нимъ кладутъ куриную голову и ноги, т. е. чѣмъ курица жила и ходила, для того чтобы и тамъ она для усопшей несла яйца и выводила цыплятъ. Когда же одѣваютъ умершихъ и кладутъ съ ними различные вещи; то какъ одежду, такъ и самыя вещи скоблаетъ ножомъ, чтобы очистить ихъ. Въ этомъ обрядѣ выражается вѣра Мокшанъ, что загробная жизнь людей будетъ хотя и подобна настоящей; но въ другомъ, не грубомъ, а утонченномъ и менѣе шестственномъ видѣ.—При провожаніи умершихъ Мокшане держатся также нѣкоторыя суевѣрїи. Когда отвозятъ для погребенія умершую женщину, то везущую лошадей вваживаютъ, а дугу опутываютъ бѣлымъ холстомъ, который послѣ погребенія раздѣляютъ между собою молышкини. При погребеніи и мужчинъ и женщинъ, бросаютъ на кладбищахъ не только щепы отъ гроба и носики, на которыхъ несли покойника отъ церкви до могилы, но и самый горшокъ, изъ котораго обмывали усопшаго, и перья отъ закланной курицы (12) для поминовенія умершихъ. Во время похоронъ, близкія къ умершему женщины надѣваютъ на себя трауръ, именно, повязываютъ бѣлымъ холстомъ свои головы на затылкѣ, такъ чтобы концы отъ повязокъ достигали до самыхъ пятъ. Сверхъ этой холщевой повязки, перевязываютъ голову свою красною или черною шерстяною ниткою, кото-

(11) Подобный обычай замѣчается у Чувашъ, Черемисъ и многихъ другихъ языческихъ народовъ. Вещи съ умершихъ у Мокшанъ полагаютъ или въ зловонъ, или въ паузу, или въ кошелекъ, или привязываютъ къ кушаку.

(12) Куръ—для поминовенія умершихъ Мокшане не рѣжутъ, а отверзаются у нихъ голова престарѣлыми мордовками. Что касается до поста, то рѣдкіе изъ нихъ особенно изъ женскаго пола, соблюдаютъ его.—Женщины всегда готовы употребить мясную и молочную пишу безъ зазрѣнія совѣсти.

10) Не только народы Финскаго племени, но и древніе Египтяне и, многие вывѣвшие Американцы вѣрятъ, что они послѣ смерти переселяются будучъ на земли, гдѣ заживутъ также, какъ и здѣсь, только въ большемъ счастьи и покоѣ.

рая употребляется для вышиванія узоровъ на мордовскихъ рубахахъ.

Послѣ погребенія, для умершихъ мужчинъ Мокшане оставляютъ въ полѣ самую малую часть ржи на корни, а въ домѣ лошадей и не продаютъ ее до самой смерти. Но и съ мертвой лошади конопли не сдираютъ, а зарываютъ въ землю ее, какъ принадлежащую умершему покойнику. Для умершихъ женщинъ оставляютъ также малую часть конопли. Какъ оставляемый хлѣбъ для умершихъ мужчинъ, такъ и оставляемую конопли для женщинъ, собираютъ домашніе не одни, а съ помощьюъ другихъ людей. Именно, по обыкновению своему Мокшане собираютъ такъ называемыя «помочи» изъ сосѣдей и близкихъ къ себѣ поселенъ. Пришедши на поле и взявши по нѣскольку былиннокъ, собранные помощники начинаютъ завтракать, а потомъ вскорѣ обѣдаютъ. Въ это время на убираемой полосѣ пьютъ по немногу вина и пива, оплакивая умершаго. По совершеніи завтраковъ и обѣдовъ, окончиваютъ работу ужиномъ. Тогда уже выпиваютъ все, принесенное въ поле, вино и пиво, поютъ пѣсни, пляшутъ и въ такомъ веселіи расходятся по домамъ. Собранную рожь и конопли оставляютъ на собираемой полосѣ гдѣ она гнѣетъ: какъ принадлежащая не живымъ, а мертвымъ.

Мокшане села Темляшева увѣрены, что умершіе предки постыдаютъ ихъ дома. Съ этою, между прочимъ, пѣлію они прорубаютъ надъ печью окно (13) для возвращающихся на землю душъ ихъ родственниковъ и друзей (14). Съ подобною вѣрою они на канунѣ праздника Пасхи ночью зовутъ къ себѣ умершихъ предковъ, стелютъ для нихъ на лавкахъ постели. Представляя себя во кругъ предковъ и боясь оскорбить ихъ, Мокшане считаютъ за грѣхъ ложиться при нихъ спать, а поэтому всю ночь проводятъ безъ сна. Одни изъ нихъ въ продолженіи ночи занимаютъ различные дѣломъ, а другіе по невѣжеству бѣгаютъ и пьютъ приготовленное къ празднику. Изъ послѣднихъ рѣдкіе уже рѣшаются въ день Пасхи идти къ богослуженію. Въ самый пасхальный день, они представляютъ себя вокругъ своихъ усопшихъ предковъ; поздравляютъ ихъ съ праздни-

комъ и ходятъ съ ними, какъ думаютъ, по своимъ родственникамъ въ гости. Посѣщая себя взаимно, они другъ у друга пьютъ, бѣгаютъ и веселятся. А для увѣренности, что дѣйствительно предки ихъ ходятъ съ ними по гостямъ, носятъ съ собою тѣ самыя вещи (15), которые носили она во время земной жизни; только вещи сии должны быть неповрежденными. Къ вечеру, въ первый же день пасхи, провожаютъ отъ себя усопшихъ своихъ предковъ.—Что бываетъ во время дня пасхального, тоже бываетъ и во время поминокъ. Еще наканунѣ дня поминокъ, вечеромъ ѣздитъ на лошади къ поминаемому предку на могилу и зовутъ его къ себѣ въ гости. Чтобы угостить его, Мокшане выбираютъ оставшаго въ живыхъ самаго близкаго его пріятеля или родственника и угощаютъ его на поминкахъ виномъ и пивомъ въ лицѣ покойника. Выбранное лице на мѣсто умершаго называется у нихъ *васта озаи*, что значитъ—засѣдающій или засѣдающая мѣсто умершаго или умершей. (16). Къ вечеру въ день поминокъ, съ честью провожаютъ выбранное лице мѣсто поминаемого до самой могилы.

Поминовенія по усопшимъ совершаютъ Мокшане самыя странныя. Для поминовенія мужчинъ закалаетъ быка или барана; а для поминовенія женщинъ рѣжутъ телицу или оцу. Во время закланія животныхъ, совершаютъ надъ ними плачь въ воспоминаніе умершихъ предковъ своихъ. Такъ поступаютъ они съ тою цѣлю, чтобы душа закланнаго животного въ царствѣ мертвыхъ сказала предкамъ, какъ сожалѣть объ нихъ поминующіе родственники. Кровь отъ закланнаго животного выпускаютъ она въ особенный сосудъ. А послѣ, для освященія приготовляемыхъ яствъ, раскладываютъ онаю кровь въ каждое кушанье, какое только скутъ и варятъ къ поминкамъ. На могиллахъ, во время поминовенія, кладутъ Мокшане хлѣбъ и соль, льютъ вино и пиво съ произношеніемъ словъ: *«Маск Васкя ти, маск Пяльг ти»* и пр., что значитъ: «раздѣли съ Васильемъ, раздѣли съ Павломъ» и проч.—

(Продолженіе будетъ)

(13) Въ это окно въ черныхъ шабахъ выходитъ изъ печи дымъ.

(14) Подобное обикновеніе замѣчается и у Негровъ, съ тѣмъ различіемъ, что они прорубаютъ малое отверстіе не въ самой хатѣ, а въ ея крышѣ, и при томъ выставляютъ тамъ для посѣщающихъ душъ пищу и питье.

(15) Напр., носятъ мѣльные сусути, которыми застегиваютъ себя женщины, поса, шапки и другія мелкія вещи. Приглашеніе умершихъ предковъ въ великую субботу замѣчается у Ерганъ и Терюганъ въ Нижг. Губерніи, хотя нѣсколько и отличается отъ мокшанскаго приглашенія.

(16) *Васта озаи* и мужскаго и женскаго рода; потому что у Морды Мокшанской нѣтъ различія между родами.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Типографіи
этого Отдѣленія Собственной Его Импераскаго
Величества Канцеляріи (на
ервинскомъ каналѣ возлѣ Михайловскаго
моста) продаются:

III.

Сказатель Алфавитный къ Своду Законовъ изд.
г.—Цѣна въ бумажной оберткѣ четыре р.
бромъ.

Погородные желающіе получить сію книгу
въ почту, прилагаютъ сверхъ того особо напла-
чу Почтамту въсовыхъ за девять фунтовъ, и
орочныхъ (въ холстѣ) пятнадцать коп. сер.

IV.

Подолженія Свода Законовъ изд. 1842 года.

Подолженіе первое 1 р. с. Продолженіе второе,
третье и четвертое по 75 к. с. Продол. пятое 1
р. 5 к. с. Прод. шестое 3 р. с. Прод. седьмое
25 к. Прод. восьмое 1 р. 30 к. Прод. Де-
вятое 1 р. 60 к. Продол. десятое 1 р. 20 коп.
од. Одинадцатое 1 р. 50 коп. серебромъ.—

Погородные, желающіе получить сіи книги
въ почту, прилагаютъ сверхъ того особо; на
плату Почтамту въсовыхъ: для 1, 2, 3, 4, 5,
9, 10 и 11 Продолженій за три фунта
каждае и укупорочныхъ (въ холстѣ) по деся-
ти коп. сер.; а для 6-го Продолженія за пять ф.
упорочныхъ двенадцать коп. сер.

Погородные, желающіе получить части Про-
токоловъ чрезъ почту прилагаютъ сверхъ того
еще на платежъ Почтамту, въсовыхъ за одинъ
ф. и укупорочныхъ (въ холстѣ) пять коп. с.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 27 по 31 Августа 1849 года

Приехали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Спбурга тит. сов. *Еремеевъ*, изъ Горохов-
ца шт. кап. *Вельтко*, изъ Мурома кап.
Ержиинскій, изъ Спбурга полк. *Галастинъ*,
изъ станицы Чугуновъ помѣщикъ *Мельгуновъ*,
изъ Горбатова отет. пор. *Нарышкинъ*, ост. въ го-
родѣ. Изъ Гороховца пор. *Кополитъ*, изъ Ма-
карьева подпор. *Каргеръ* остав. въ Макарьевской
Части. изъ Спбурга подпол. *Гренгросъ*, изъ села
Нурихи тит. сов. *Комаровъ*, изъ Спбурга проѣзд.
въ Астрахань прап. *Замлатинъ*, изъ Казани про-
ѣзд. въ Москву кол. сов. *графъ Стенбокъ*, изъ
Арзамаса пор. *Робертъ*, изъ Астрахани надв. сов.
Соколовскій, ост. въ городѣ. Изъ Мурома колд.
сек. *Воробьевъ*, ост. въ Макар. Части.

Выехали изъ Нижняго—Новгорода

Въ Арзамасъ от. пор. *Капелька*, въ Сергачскій
Уѣздъ от. роты. *Приклонскій*, въ Муромѣ от. пор.
Короткій, въ Москву над. сов. *Воронинъ*. Въ
Княгининѣ там. уѣзд. предв. дворин. *Астафьевъ*,
въ Спбургъ кол. сов. *Смирновъ*, въ Владимірѣ
отет. шт. кап. *Нарышкинъ*, въ Казань Енисейскій го-
родничій кол. асс. *Федченко*, отет. майоръ, *Ле-
бедевъ* и отет. тит. сов. *Хрустале*, въ имѣніи
тит. сов. князь *Дадьянъ*.

Редакторъ П. М. Малюковъ